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CE ESTE PSIHOLOGIA SOCIALĂ? 

 

 1. Definirea psihologiei sociale  

 Psihologia socială a fost definită ca studiul felului în care gîndurile, sentimentele 

şi comportamentele oamenilor sunt influenţate de prezenţa reală sau imaginată a 

celorlalţi.  

 Preocuparea fundamentală a psihologilor sociali este aceea de a studia 

comportamentul uman. În general, ei nu studiază comportamentul animal. Anumite 

principii ale psihologiei sociale pot fi aplicate în regnul animal, iar cercetările asupra 

animalelor pot oferi informaţii despre procese ce se întîlnesc şi la om (de pildă, facilitarea 

socială). Cîteva principii ale comportamentului social sunt suficient de generale pentru a 

se aplica atît oamenilor cît şi primatelor, dar, ca regulă generală, psihologii sociali cred că 

cercetarea comportamentului animal nu este foarte utilă pentru făurirea de teorii asupra 

comportamentului uman.  

 Psihologii sociali studiază comportamentul întrucît acesta poate fi observat. 

Termenul de comportament se referă nu numai la activităţile motorii mari (de exemplu, a 

alerga, a sări, a se apleca), ci şi la acţiuni mai subtile, ca zîmbetul ori clipitul din pleoape, 

precum şi la ceea ce spunem ori scriem. Din acest punct de vedere, comportamentul este 

verificabil în mod public. Totuşi, se cuvine menţionat că înţelesul acordat termenului de 

comportament depinde de perspectiva teoretică, de background-ul cultural şi de 

interpretarea personală a cercetătorului.  

 Psihologii sociali nu se interesează numai de comportamente, ci şi de sentimente, 

gînduri, credinţe, atitudini, intenţii, scopuri, etc. Toate acestea nu sunt direct observabile, 

dar pot fi inferate din comportament cu mai multă sau mai puţină certitudine. Astfel de 

procese non-observabile au o mare importanţă, căci ele pot dirija comportamentul 

observabil. Cercetarea legăturii dintre atitudini şi comportamente a format obiectul 

multor demersuri experimentale şi s-a bazat tocmai pe această presupunere. Există, de 

asemenea, multiple antecedente ori repercusiuni ale comportamentului uman la nivelul 

proceselor ce se produc în creier. În special în cadrul cogniţiei sociale, psihologii sociali 

încearcă să pună în relaţie aspecte ale comportamentului social cu structurile şi procesele 
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cognitive. Ceea ce face ca disciplina aceasta să fie socială este faptul că ea tratează despre 

felul în care indivizii umani sunt afectaţi de ceilalţi prezenţi fizic (un public într-o sală de 

spectacole), despre care individul îşi imaginează că ar fi prezenţi (de pildă, anticipînd 

evoluţia sa în faţa unui public) sau a căror prezenţă este implicată. Ultimul tip de 

influenţă este deosebit de complexă şi ţine de natura socială a trăirilor noastre ca fiinţe 

umane. De exemplu, gîndirea se foloseşte de cuvinte, iar cuvintele derivă din limbaj şi 

comunicare, ce n-ar exista în lipsa interacţiunii sociale. Astfel, gîndirea însăşi, o activitate 

interiorizată şi intimă, se bazează de fapt pe prezenţa implicată a altora. Cei mai mulţi 

indivizi nu aruncă hîrtii pe stradă chiar dacă nu există nimeni în preajmă şi chiar dacă ştiu 

bine că nu există posibilitatea de a fi surprinşi, şi aceasta pentru că în comunitate s-a 

construit o convenţie foarte puternică sau o normă socială ce condamnă astfel de 

comportamente. Ea implică existenţa altor persoane şi determină comportamentul chair şi 

în condiţiile absenţei fizice a acestora. 

 Psihologia socială este o ştiinţă (şi nu un altfel de activitate spirituală: filosofie, 

artă ori religie) întrucît utilizează metoda ştiinţifică pentru a construi şi testa teorii. La fel 

cum fizica foloseşte concepte ca electroni, atomi, cuante pentru a explica fenomene 

fizice, în cîmpul psihologiei sociale au apărut concepte ca atitudine, disonanţă, identitate, 

stereotip pentru a explica fenomenele psiho-sociale. Potrivit metodei ştiinţifice, nici o 

teorie nu este adevărată numai pentru că are coerenţă internă şi se susţine din punct de 

vedere logic. Dimpotrivă, teoria devine validă pe baza corespondenţei cu faptele. 

Psihologii sociali construiesc teorii din datele despre realitate şi/sau din teoriile anterioare 

şi apoi efectuează cercetări empirice în cadrul cărora sunt colectate şi analizate date 

pentru a-şi testa teoriile.  

  

2. Bias-ul privirii retrospective 

Se poate oare accepta că psihologia socială este simţ comun formulat în cuvinte 

mai pretenţioase? Ştiinţa aceasta s-a confruntat întotdeauna cu o obiecţie critică dificil de 

contestat: anume, că nu face decît să demonstreze ceea ce este limpede pentru oricine. 

Formalizează psihologia socială lucruri pe care orice individ matur le-a  intuit?  

Încercînd să prevină astfel de obiecţii, psihologii sociali au invocat bias-ul privirii 

retrospective (hindsight bias). Acesta constă în tendinţa individului de a supraestima  
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cunoaşterea lui anterioară asupra unui eveniment, după ce a aflat că evenimentul 

respectiv  s-a produs.  În studii experimentale riguroase închinate acestui fenomen, s-a 

demonstrat de pildă, că indivizii care înaintea datei alegerilor din 1980 acordau şanse 

aproximativ egale lui Jimmy Carter şi lui Ronald Reagan, după aflarea rezultatelor 

declară de bună credinţă că ei au avut de multă vreme convingerea că partizanii lui 

Reagan sunt majoritari. Urmărind să desemneze tocmai această iluzie a unei cunoaşteri 

anterioare, psihologii au denumit acest fenomen şi efectul “am ştiut-o întotdeauna”. 

Adeseori ni se întîmplă să ne reproşăm nouă înşine greşeli copilăreşti; dacă am fi fost mai 

atenţi, ne spunem,  am fi evitat un eveniment neplăcut. De fapt, această culpabilizare se 

bazează tot pe hindsight bias: luînd cunoştinţă de producerea evenimentului, 

supraestimăm capacitatea noastră de a-i sesiza cauzele în condiţiile trecute.  

Într-un articol intitulat Psihologia surprizelor experimentale, publicat în 1977, 

Paul Slovic şi Baruch Fischoff au demonstrat existenţa acestui efect şi în împrejurarea în 

care indivizii iau cunoştinţă de rezultatele unui experiment psihologic. Aflînd despre 

concluziile formulate de cercetători în urma laborioaselor demersuri empirice, mulţi 

dintre noi au tendinţa de a se declara foarte puţin surprinşi, apreciind că au intuit de mult 

că lucrurile stau astfel. De fapt, ne supraestimăm abilitatea de a stabili pe cale logică 

rezultatele.  

 Atentează realemente bias-ul privirii retrospective la statutul ştiinific al 

psihologiei sociale? Trebuie să menţionăm că în multe studii, psihologia socială este 

contra-intuitivă, surprinzînd simţul comun. De pildă, o concluzie de genul celei formulate 

în studiile lui Latané şi Darley, potrivit căreia cu cît sunt mai mulţi indivizi martori la un 

accident de circulaţie, cu atît există mai puţine şanse ca victima să primească rapid primul 

ajutor, contrazice intuiţiile simţului comun. Atunci cînd psihologia socială ajunge la 

concluzii identice cu cele ale simţului comun, ea o face aducînd riguroase argumente 

statistice, în lipsa cărora fenomenele nu se pot bucura de un tratament ştiinţific. Simţul 

comun descrie evenimentele mai exact decît le prezice. El este corect după ce 

evenimentele s-au produs, iar infailibilitatea lui are la bază, de multe ori, iluzii de genul 

hindsight bias. 
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  3. Psihologia socială şi ştiinţele învecinate 

 Psihologia socială se situează la răscrucea mai multor discipline şi sub-discipline. 

Ea este, înainte de toate, o ramură a psihologiei şi în această calitate studiază 

comportamentul uman în termeni de procese psihice. Diferă însă de psihologia socială 

prin aceea că încearcă să explice comportamentul social. De exemplu, un psiholog 

generalist se poate interesa din procesele perceptive responsabile de supra-estimarea de 

către individ  a mărimii monezilor, în vreme ce psihologul social, dînd seama de acelaşi 

fenomen, va invoca faptul că monedele au valoare (un caz de prezenţă implicată) şi că 

valoarea percepută poate influenţa judecata asupra mărimii. Multe studii de psihologie 

socială tratează interacţiunea faţă-în-faţă între indivizi sau între membrii aceluiaşi grup, 

în vreme ce obiectul propriu-zis al psihologiei îl constituie reacţiile indivizilor la stimuli 

care nu sunt neapărat sociali (forme, culori, sunete, etc.).  

 Tratînd despre grupruri, norme, limbaj, comportament intergrupuri, psihologia 

socială se află în strînsă legătură cu sociologia şi antropologia socială. În general, 

sociologia caută răspunsuri la întrebări privind structura, funcţionarea şi modalităţile de 

schimbare ale grupurilor, organizaţiilor, categoriilor sociale şi ale societăţilor. Pentru 

sociologie, unitatea de analiză este grupul ca întreg mai degrabă decît indivizii care-l 

compun. Antropologia socială are apoximativ aceeaşi abordare, dar ea a manifestat 

întotdeauna interes pentru societăţile “exotice” (societăţi tribale ce există sau au existat în 

regiuni în care nu a pătruns sistemul capitalist). Pentru psihologia socială unitatea de 

analiză este individul ce evoluează în grup. Ea caută să explice cum interacţiunile şi 

cogniţiile sunt influenţate şi influenţează cultura. Psihologia socială contemporană se 

înrudeşte îndeaprope cu sociolingvistica şi cu studiul limbajului şi al comunicării. Ea 

oferă suport teoretic şi empiric pentru numeroase ramuri ale psihologiei, precum 

psihologia sportului sau psihologia organizaţională.  

  

 4. Domenii ale psihologiei sociale 

 O manieră simplă de a defini psihologia socială este aceea de a preciza fără 

echivoc ce anume studiază psihologii sociali. Astfel, sfera psihologiei sociale poate fi 

conturată menţionînd conţinutul principalelor manuale. O privire rapidă asupra lor ne 

poate forma o idee despre scopul disciplinei. Psihologii sociali studiază o gamă extrem de 
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largă de fenomene: persuasiunea, conformismul, puterea, influenţa, obedienţa, 

prejudecata, discriminarea, stereotipul, negocierea, sexismul, rasismul, grupurile mici, 

categoriile sociale, relaţiile intergrupuri, comportamentul în condiţii de densitate, 

conflictul social, schimbarea socială, luarea deciziilor, leadershipul, comunicarea, 

limbajul, atitudinile, formarea impresiei, auto-prezentarea, identitatea, emoţiile, atracţia 

interpersonală, prietenia, dragostea, comportamentul sexual, agresivitatea, 

comportamentul altruist, etc. Totuşi, a defini psihologia socială în funcţie de fenomenele 

pe care le studiază nu o diferenţiază suficient de alte discipline. De exemplu, relaţiile 

între grupuri sunt cercetate nu numai în psihologia socială, dar şi în sociologie şi 

politologie. Ceea ce face ca psihologia socială să funcţioneze ca o disciplină distinctă este 

rezultatul a ceea ce ea studiază, a manierei în care o face, precum şi a nivelului de analiză 

la care o face.  

 

  

 5. Teoriile psihologiei sociale 

Psihologii sociali construiesc şi testează teorii despre comportamentul social 

uman. O teorie psiho-socială este un set integrat de propoziţii ce explică determinarea 

comportamentului social în termeni de procese psiho-sociale. Teoriile se bazează pe 

postulate explicite despre comportamentul social şi conţin un număr de concepte şi de 

propoziţii formale despre relaţiile dintre concepte. Aceste relaţii au o esenţă cauzală. 

Teoriile sunt construite în aşa fel încît pot genera ipoteze testabile empiric. Ele sunt foarte 

diferite din punct de vedere al rigorii, testabilităţii şi generalităţii.   

 Unele se constituie ca mini-teorii de rang inferior, căutînd să dea sema de 

fenomene specifice, în vreme ce altele sunt foarte generale, explicînd clase largi de 

comportamente. De exemplu, teoria identităţii sociale, una din cele mai cunoscute din 

psihologia socială contemporană, este o teorie de rang mediu. Ea are la bază patru 

premise: 

1. Comportamentul interpersonal şi comportamentul intergrupuri sunt fenomene 

diferite. 

2. Activitatea cognitivă simplifică percepţia lumii sociale, îngăduind adaptarea 

socială a individului. 
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3. Societatea este structurată în categorii sociale distincte între care există 

diferenţe de putere şi status.  

4. Indivizii au nevoie de stimă de sine pozitivă. 

Teoria identităţii sociale foloseşte un set de concepte definite foarte precis: grup 

social, comportament intergrupuri, stereotipizare, conformism, discriminare, categorizare, 

comparare socială, structura de credinţe sociale. Legătura între acestea este asigurată de 

trei procese cauzale 1. Categorizarea este asociată cu simplificarea perceptuală 2. 

Compararea socială este asociată nevoii de stimă de sine 3. Credinţele sociale sunt 

asociate alegerilor indivizilor între diferite strategii comportamentale. Aceste procese 

produc comportament de grup, distinct de comportamentul interpersonal. Teoria 

identităţiii sociale generează predicţii testabile despre multe fenomene de grup, precum 

stereotipizarea, discriminarea intergrupuri, coeziunea de grup, schimbarea socială, limba, 

etnicitatea.  

 

6. Metateorii în psihologia socială 

Teoriile psihologiei sociale pot fi reunite în tipuri de teorii. La fel cum o teorie 

este un set de concepte şi principii interconexate ce explică un fenomen, o metateorie este 

un set de concepte şi principii interconexate stabilind care teorie este validă şi adecvată.  

 Behaviorismul derivă din lucrările lui Pavlov asupra reflexelor condiţionate şi din 

cele ale lui Skinner asupra condiţionării operante. Behaviorismul radical consideră că 

orice comportament poate fi explcat şi prezis în termeni de întăriri, fără recursul la vreun 

alt construct (de exemplu, cognitiv). Potrivit acestei paradigme de cercetare, 

comportamentele asociate cu urmări ori circumstanţe pozitive îşi măresc frecvenţa.  

Neo-behaviorismul are astăzi mai mulţi adepţi. Această meta-teorie admite 

necesitatea invocării unor constructe non-observabile (credinţe, sentimente, motive) 

pentru explicarea comportamentlui social. Perspectiva behavioristă în psihologia socială a 

produs teorii ce pun accentul pe rolul factorilor situaţionali şi pe întărirea 

comportamentului social. Modelul întărire - afect al atracţiei interpersonale, potrivit 

căruia indivizii îi simpatizează pe cei pe care-i asociază cu experienţe pozitive (de 

exemplu, cei care-i laudă), este o astfel de teorie. În egală măsură, teoria schimbului 
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social (conform căreia ineracţiunea socială depinde de evaluările subiective asupra 

recompenselor şi costurilor implicate) are o origine behavioristă.  

Criticii behaviorismului au argumentat întotdeauna că acest curent de gîndire 

exagerează socotindu-i pe indivizi receptori pasivi ai influenţelor exterioare. 

Cognitivismul se opune behaviorismului susţinînd că indivizii interpretează informaţiile 

din mediu şi schimbă, prin acţiunile lor, acest mediu. Acţiunile lor sunt mediate de 

procese cognitive. Teoriile cognitiviste îşi au originea în psihologia formei dezvoltată de 

Koffka şi Kohler în anii ‘30. Faţă de alte ramuri ale psihologiei, psihologia socială a 

adoptat foarte devreme principiile cognitiviste. Teoria cîmpului a lui Lewin, ce relatează 

despre felul în care reprezentările asupra mediului social produc forţe motivaţionale, are 

o esenţă cognitivă. În deceniul al 7-lea, psihologia socială a fost dominată de teoriile 

consistenţei cognitive, care tratau despre contradicţiile ce pot apărea în sistemul de 

cunoştinţe al individului şi despre starea de inconfort ce-l determină pe individ să rezolve 

conflictul cognitiv. Anii ‘70 au impus atribuirea cauzală drept temă predilectă în 

psihologia socială. Aplecîndu-se asupra felului în care indivizii explică propriile 

comportamente, precum şi comportamentele altora, teoriile atribuirii sunt cognitiviste 

prin excelenţă. În sfîrşit, de prin 1980, cogniţia socială a devenit perspectiva dominantă în 

psihologia socială. Teoriile elaborate în cadrul cogniţiei sociale tratează despre felul în 

care se desfăşoară procesele cognitive şi despre felul în care ele influenţează 

comportamentul. 

  

 7. Personalitate şi situaţie 

 Psihologia socială este prin excelenţă ştiinţa determinării situaţionale a 

comportamentului. Principiul ei fundamental enunţă influenţa covîrşitoare a contextului 

social asupra comportamentului. În cadrul acestei ştiinţe, tentativele de a găsi explicaţii 

pentru comportamentul social în termeni de trăsături de personalitate sunt puţine. Există 

extrem de puţini psihologi sociali care cred că indivizii care se conformează într-o 

măsură mai mare normelor de grup au personalităţi conformiste sau că succesul marilor 

lideri are la bază personalitatea lor charismatică. În general, cercetătorii din perimetrul 

psihologiei sociale consideră astăzi personalitatea ca fiind o explicaţie parţială sau chiar o 



Ştefan Boncu – Psihologie socială 

Cursul 1 

 8

explicaţie total inadecvată pentru fenomenele sociale. Respingerea personalităţii ca 

principiu explicativ se bazează pe două argumente: 

1. Există puţine date care atestă trăsăturile stabile de personalitate. Indivizii se 

comportă în modalităţi diferite la momente diferite şi în contexte diferite - ei 

sunt influenţaţi de situaţie.  

2. Nu numai că personalitatea, deci consistenţa comportamentală în contexte 

multiple, nu poate fi o explicaţie pentru comportamentul social, dar ea însăşi 

trebuie explicată. Cum rezistă indivizii influenţelor sociale şi contextuale ce se 

execită asupra comportamentului lor? 

Teoriile asupra comportamentului social bazate pe personalitate trebuie văzute ca 

fiind opuse teoriilor colectiviste. Acestea se focalizează asupra ideii că individul se 

constituie la intersecţia nenumăratelor influenţe sociale, fiind expresia acestora. 

Comportamentele nu-i sunt determinate de predispoziţii specifice, ci de normele 

grupurilor din care face parte. Un punct de vedere colectivist a exprimat, de exemplu, W. 

McDougall, în teoria sa asupra spiritului de grup (group mind). Într-un text publicat în 

1920, co-întemeietorul oficial al psihologiei sociale îşi exprima convingerea că în grupuri 

indivizii îşi schimbă felul de a gîndi şi acţiona.  

 

 8. Reducţionismul în psihologia socială şi nivelurile explicaţiei 

Reducţionismul este practica de a explica un fenomen în termenii unui nivel de 

analiză inferior. Astfel, societatea poate fi explicată în termeni de grupuri, grupurile în 

termeni de procese interpersonale, procesele interpersonale în termeni de dinamici 

cognitive, cogniţia în termeni de mecanisme neuropsihologice, etc. Maniera reducţionistă 

de teoretizare poate lăsa fără răspuns întrebarea iniţială. De pildă, faptul de a scoate mîna 

pe fereastra maşinii pentru a indica intenţia de a întoarce poate fi explicat în termeni de 

contracţii musculare, ori de impulsuri nervoase ori în termeni de aderenţă la convenţiile 

sociale. Dacă nivelul de explicaţie nu este adecvat nivelului întrebării, atunci aceasta din 

urmă rămîne nerezolvată. Din acest punct de vedere, merită să reflectăm mai atent asupra 

activităţii cercetătorilor din domeniul relaţiilor interpersonale, ce-şi formulează 

concluziile făcînd apel la dinamici cognitive. Izbutesc ei realmente să dea seama despre 

ceea ce şi-au propus? 
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  Psihologia socială a fost criticată în repetate rînduri pentru reducţionismul ei, 

fiind acuzată că încearcă să explice comportamentul social în termeni de procese 

intrapsihice ori motivaţionale. Lucrurile devin mai grave cînd e vorba de a explica 

procesele de grup şi relaţiile între grupuri. Expunînd aceste fenomene în termeni de 

procese intrapsihice, personalitate ori relaţii interpersonale, psihogii sociali nu oferă 

întotdeauna explicaţii adecvate pentru discriminare, stereotipuri, conformism, solidaritate 

de grup, etc. 

 După opinia lui Willem Doise, de la Universitatea din Geneva, psihologii sociali 

construiesc explicaţii la mai multe niveluri (acestea nu trebuie în nici un caz confundate 

cu nivelurile realităţii). Doise a distins patru niveluri la care se elaborează explicaţiile în 

această ştiinţă:  

I. Nivelul intrapersonal  

Analiza proceselor psihologice care privesc felul în care indivizii îţi organizează 

experienţa pe care o au asupra mediului social (de exemplu, cercetările asupra balanţei 

cognitive).  

II. Nivelul interpersonal  

Analiza interacţiunii interpersonale în cadrul unor situaţii specifice. Nu se ţine 

seama de factorii poziţionali sociali emanând din afara situaţiei. Obiectul de studiu este 

dinamica relaţiei stabilită la un anumit moment de anumiţi indivizi într-o anumită 

situaţie (de exemplu, unele cercetări efectuate în paradigma atribuirii).  

III. Nivelul poziţional 

 Analiza interacţiunii interindividuale în situaţii specifice luând în calcul rolul 

poziţiei sociale (al statusului, al identităţii) din exteriorul situaţiei considerate (de 

exemplu, unele cercetări din domeniul identităţii sociale). 

IV. Nivelul ideologic 

Analiza interacţiunii interindividuale luând în calcul rolul credinţelor şi al 

relaţiilor dintre grupuri (de ex., unele cercetări din domeniul identităţii sociale, al 

reprezentărilor sociale, al influenţei minoritare; unele studii asupra normelor culturale).  

Pentru Doise, este important ca teoriile din psihologia socială să integreze (să 

articuleze, cu expresia lui) concepte situate la niveluri diferite. 
 


